Homomorphiesatz. Sei p: G — G’ ein surjektwer Gruppenhomomorphzs—

- mus. Dann ist kergo Normaltezler von G und es gilt G [ kerp = G’

Bewezs kertp ist Normalteller Fir g € G und n € ker ¢ gilt

oo™ ng) Plo) " plr)ela) = elo) elg) = 1,
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B Setze N = ker . Definiere 7 G/ ker(,o ~ G' durch @(gN) = ©(g).

7 ist wohldefiniert: FaHs g1V = goN, dann. gg =gin fiirein n € N, und -
“daher ¢(g1) = ¢(g2)- '

4 ist surjektiv nach Voraussetzung an . o S

B 1st injektiv: Es gelte cp(glN)\_ BgaN), d.hi (g1} = @w{g2). Damit
folgt g7 ‘g2 € N, also g1 N = g197 'gaN = g N.

1. Isomorphlesa.tz der Gruppentheorle. Es sei G eine Gruppe, H C G
eine Untergruppe und N C G ein Normalteiler. Dann ist HN Untergruppe
von G mit Normalteiler N, und H NN ist 'Normalteiler von H. Weiter gilt

H/(HON) (HN) /N.

' ‘Beweis. Die Normalteilereigenschaft besagt g~'ng € N fir jedes g EG
und n € N. Insbesondere existiert zu h € H und n € N ein rt € N rmt
h~lnh =n', bzw. nh = hn'.

Es folgt hinihzns = hihgning € HN fiir h; € H, 'n,z & N, und (hn) =
n~ih~l = A=Y (n~Y) € HN. Daher ist HN eine Untergruppe

N ist niormal in G, also auch in HN.

Betrachte den Homomorphxsmus

g H<—>HN—>(HN)/N s N,

Es g11t kerp = H N N. Daher ist. HNN Norma.lteller in H und dle be-
hauptete Isomorphie folgt aus dem Homomorphlesatz

Bemerkung In der Vorlesung haben wir es- mit abelschen Gruppen ZU tun
. wo wir die Verkniipfung als ‘+’ schreiben: Dort hatte daher der 1. Isomor-
phiesatz die Gestalt

L}

H/(HAN) = (I-I + N) /N.



